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1 Bevezetés 

A Covid19-világjárvány arra késztetett bennünket, hogy újragondoljuk, hogyan és hol éljük az életünket. 
Szükségünk van-e annyi parkolóra, repülőtérre vagy üdülőhelyre, mint korábban gondoltuk? Szívesebben 
élnénk gyalog bejárható, kompakt városokban, kisvárosi tranzitközösségekben vagy diffúz városi régiókban, 
tágas otthonokkal és kertekkel? A városfejlesztéssel és a földhasználattal kapcsolatos mai döntéseink 
évtizedekre vagy akár évszázadokra is hatással lesznek fizikai környezetünkre. És tekintettel arra, hogy a 
földhasználat átalakítása társadalmilag meghatározott – végső soron az emberi lények tudatos döntéseinek 
eredménye –, az egy olyan dolog, amelyet tudatos emberi beavatkozások is befolyásolhatnak. Számítanak 
a politikák és a gyakorlatok. Most van itt az ideje cselekedni.  

Ez a lehetőség már régóta készülőben van. Az elmúlt években több magas szintű tanulmány készült a 
városszétfolyásról (urban sprawl) (EEA & FOEN, 2016; OECD, 2018) és uniós szakpolitikai 
kezdeményezések is születtek (European Commission, 2011, 2012; European Commission & Joint 
Commission Resources, 2019; Urban Agenda, 2018). Az Európai Parlament által 2019 novemberében 
kihirdetett éghajlati vészhelyzet további okként szolgál a földhasználat fenntarthatósági céljaira irányuló 
tervezési erőfeszítések felgyorsítására (European Parliament, 2019). Az EU azonban ennél többet nem 
tehet. Főleg a nemzeti területi irányítási és területrendezési rendszerek irányítják vagy kísérlik meg irányítani 
a földhasználatot különféle szakpolitikai beavatkozások révén, változó sikerrel. Tekintettel arra, hogy ezek 
a beavatkozások a különböző nemzeti kontextusokban eltérő formákat öltenek, különféle célokat szolgálnak, 
és különböző szinteken valósulnak meg, az európai politikai kontextus rendkívül heterogén és széttagolt 
(Couch et al., 2008). Ha Európa elő kívánja mozdítani régióiban a fenntartható urbanizációt és 
földhasználatot, több információra van szükség annak mikéntjéről, és arról, hogy milyen beavatkozásokkal 
lehet hatékonyan megváltoztatni a jelenlegi területfejlesztési gyakorlatokat.  

Az ESPON SUPER projekt elsődleges célja, hogy ezt a bizonyítékot szolgáltassa, és ajánlásokat tegyen 
arra vonatkozóan, hogyan lehet elősegíteni a fenntartható földhasználatot, és hogyan lehet elkerülni, 
csökkenteni és/vagy kompenzálni a fenntarthatatlan urbanizációt Európában, annak városaiban és 
régióiban. Konkrét céljai az alábbiak: 

• fogalmi keretet biztosít az urbanizáció és a földhasználat dinamikájának megértéséhez; 

• összegyűjti és elemzi a 2000–2018-as időszakban az ESPON téren belüli urbanizációs és 
területhasználati fejlesztések bizonyítékait; 

• összegyűjti és elemzi a szakpolitikai beavatkozásokra, köztük az uniós szakpolitikákra vonatkozó 
bizonyítékokat, valamint azok viszonylagos sikerét és fenntarthatóságát; 

• esettanulmány-kutatásokon keresztül a legkülönfélébb területi összefüggésekben gyűjti össze és 
elemzi a bizonyítékokat arra vonatkozóan, hogy a beavatkozások hogyan hatnak a földhasználati 
gyakorlatokra; 

• átfogó fenntarthatósági értékelési keretet dolgoz ki, és ezt három urbanizációs forgatókönyvre 
alkalmazza 2050-ig (kompakt, policentrikus és diffúz); 

Ez az összefoglaló jelentés összegyűjti a SUPER projekt során felhalmozott bizonyítékokat azáltal, hogy 
következtetéseket és ajánlásokat tesz a döntéshozók (politikusok), a szakpolitikai döntéshozók (tisztviselők) 
és más, az urbanizációs és földhasználati döntésekben részt vevő szakemberek számára.  
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2 A SUPER megközelítés 

A projekt alapfilozófiája a mozaikszóban van megfogalmazva. A határozottan a lehető legsemlegesebb 
terminológiát választotta, amely a környezeti diskurzus helyett a területi kormányzással és területi 
tervezéssel rokon.  

• Fenntarthatóság (Sustainability): tág értelemben tekintjük ezt a fogalmat, mind az időbeli (pl. teherbíró 
képesség, nemzedékek közötti méltányosság), mind pedig a tematikus (gazdasági, ökológiai és 
társadalmi dimenziók egyensúlya) szempontjait figyelembe véve. Ezenfelül hozzáadunk egy intézményi 
szempontot is (a beavatkozások élettartama, elkötelezettség, jó kormányzás).  

• Urbanizáció és földhasználat (Urbanization and land use): amikor a földek városi hasznosításra 
való átalakítását írjuk le, mellőzzük az olyan normatív kifejezéseket, mint a „városszétfolyás” és a 
„földterület-foglalás”, és a semlegesebb „urbanizáció” mellett döntünk. Általánosságban 
elmondható, hogy a városi formát kompakt, policentrikus vagy diffúz fejlődéssel írjuk le.  

• Gyakorlatok (Practices): a földterületek egyik használatból a másikba történő átalakítása emberi 
tevékenység, amely gyakran egy területrendezési rendszert is magában foglal. A gyakorlatok arra 
utalnak, hogy ezek a döntések hogyan születnek.  

• Európai régiók (European Regions): az európai régiók területi sokszínűsége kihat az 
urbanizációs nyomásra, valamint a beavatkozások megvalósíthatóságára.  

A SUPER célja nem csupán az urbanizáció és a földhasználat változásának mérése Európában, hanem 
annak magyarázata is, hogyan megy ez végbe. Az urbanizáció az emberek által nap mint nap meghozott 
számtalan kollektív és egyéni döntés eredménye arról, hogy hol és hogyan akarnak élni, dolgozni és játszani 
annak korlátain belül, hogy mit tudnak megengedni maguknak, mire van idejük és mi az elérhető számukra. 
Ennek jobb megértése érdekében olyan fogalmi keret került kidolgozásra, amely bemutatja az urbanizációt 
és a földhasználat-változást szabályozó főbb releváns ok-okozati összefüggéseket. 

 
2.1. ábra A SUPER fogalmi keret 
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3 Bizonyítékok a földhasználati 
változásokra 

A 2000–2018-as időszakban valamivel kevesebb, mint 2,87 millió hektárnyi terület került át egyik fő 
földhasználati kategóriából a másikba, ami az ESPON-terület felületének mintegy 0,6%-a. Ennek csaknem 
fele (1,26 millió ha, azaz 44%) városi területté történő átalakítás volt. A 3.1. ábra bemutatja ennek a 
földhasználati átalakításnak az eredetét és rendeltetését, feltárva, hogy jelentős része átmeneti állapotban 
van (építési területek).  

 

Ezen urbanizáció jelentős része a mezőgazdasági területek rovására ment végbe (78%). Csupán Romániában  
(-0,8%) és Bulgáriában (-0,1%) csökkent összességében a városi területek aránya, többnyire a nem beépített 
használatú területekkel, mint az építkezések vagy szemétlerakók. Összességében 8,6-szor több földterületet 
alakítottak át városi/mesterséges használatra, mint fordítva; ez többnyire egyirányú folyamat. 

 
3.1. ábra A 2000–2018-as időszakban városi használatra átalakított földterület 

 

 

Az urbanizáció nem egyformán ment végbe minden országban és időszakban. A pénzügyi és gazdasági 
válságot követő években sokkal kevesebb földterület váltott funkciót, különösen Spanyolországban és 
Írországban. Ezzel szemben az urbanizáció Lengyelországban csaknem megháromszorozódott az EU-hoz 
történő csatlakozásukat követő években. 2000 és 2018 között Európa teljes urbanizációjának csaknem 
20%-a Spanyolországban ment végbe, ezt követte Franciaország 15%-kal. Az utolsó, 2012-től 2018-ig tartó 
időszakban az Egyesült Királyság vette át a vezetést. 
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3.1. térkép A városi használat változása a népességfejlődéssel összefüggésben 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ez az urbanizáció mennyire elégíti ki a kimutatható igényt? Ennek kivizsgálásához a 3.1. térkép a 2000–2018 
közötti időszak urbanizációs ütemét mutatja a népességfejlődéshez viszonyítva. Ez az elemzés hitelt ad 
annak az állításnak, hogy a jelenlegi tendenciák fenntarthatatlanok. Általában még az elnéptelenedő 
területeken is egyre több a mesterséges földterület. A fő területek, ahol a népességnövekedés meghaladta 
az urbanizációt, Belgium, Észak-Bulgária, Románia és Svájc voltak.  

 

Egy fontos dologra kell felhívnunk a figyelmet. Fő adatkészletünk, a Corine Land Cover figyelmen kívül 
hagyhatja a kis léptékű fejlesztéseket. A népességi adatokkal kombinálva azt a téves következtetést 
vonhatjuk le, hogy az urbanizáció rendkívül hatékony és fenntartható, mert kihasználja a meglévő beépített 
területeket. Valójában még mindig épülnek lakások, csak ez nincs regisztrálva. A városi területek 
visszaszorítása helyett diffúzió mehet végbe. 
  



ALKALMAZOTT KUTATÁS // Összefoglaló jelentés 

 ESPON // espon.eu 13 

4 Bizonyítékok a beavatkozásokra 
A SUPER projekt adatbázist állított össze azokról az európai beavatkozásokról, amelyek az urbanizációt és 
a földhasználatot érintik vagy próbálják befolyásolni. A 235 azonosított beavatkozást másodelemzések és 
online felmérések segítségével találták meg, és típusok (visszaszorítás, sűrítés), eszköz (szabályozás, 
stratégia), terület/mérték és egyéb dimenziók szerint osztályozták.  
 

Ezt az adatbázist elemezték a siker és a fenntarthatóság tényezőinek meghatározása érdekében. Az elemzésből 
kiderült, hogy ezek erősen kontextusfüggőek: egy bizonyos típusú beavatkozás (pl. növekedési határ) lehet 
sikeres az egyik régióban, és sikertelen valahol máshol. A további vizsgálatok során több mint 40 különböző 
tényezőt fedeztek fel, 7 kategóriába sorolva, amelyek relevánsak a siker és a fenntarthatóság meghatározásában. 
Ezek közül a legszembetűnőbbek kerülnek bemutatásra (4.1. ábra). 

4.1. ábra A beavatkozás sikerének tényezői 

 

 

Bár a SUPER projekt nem fedezte fel a siker garantált receptjeit, a beavatkozások számos egyedi példája 
és azok eredményei ihletként szolgálhatnak a döntéshozók számára. Példaként említhető a nemzeti 
foghíjbeépítési program Luxemburgban, az extra emeletek hozzáadásának engedélyezése Máltán, az 
urbanizációs korlátozások Spanyolország part menti területein és a költségvetési szabályok 
Olaszországban és Észtországban. Az elemzés azt is feltárta, hogy az uniós politikák hatással lehetnek és 
vannak is az urbanizációra és a földhasználatra, de az erőteljesebb politikáknak közvetettebb hatása van. 
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5 Bizonyítékok a gyakorlatokra 

A helyi gyakorlatok „fekete doboza” a döntő kapcsolat a megfigyelt mozgatórugók (pl. gazdasági és 
demográfiai trendek és beavatkozások) és a megváltozott földhasználat megfigyelt eredménye között. A 
helyi gyakorlatokat az érintettek időbeli interakciója határozza meg, ezért alapos ismereteket igényel. E 
gyakorlatok kontextusban történő tanulmányozására a SUPER projekt 11 esettanulmányt végzett, amelyek 
rávilágítottak egy adott beavatkozás hatására. Több mint 100 mélyinterjút készítettek a legfontosabb 
érdekelt felekkel, hálózatelemzéseket végeztek, és fenntarthatósági értékeléseket hajtottak végre a 
kulcsfontosságú dokumentumokon.  

A válogatás a változatosság maximalizálására törekedett: az esetek eltérő léptékűek, földrajzilag széles 
területet fednek le (ld. 5.1. térkép), eltérő területi jellemzőkkel és eltérő típusú beavatkozásokkal 
rendelkeznek. 

 
5.1. térkép A SUPER projektben elemzett esettanulmányi helyszínek és egyéb 
beavatkozások 

 

 
  

1 - Sűrítés 
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Kisebb-nagyobb mértékben minden esettanulmányos beavatkozás megváltoztatta a területhasználat-tervezés 
felfogását és gyakorlatát, mind az intézményi érintettek, mind a nagyközönség körében. Ez azt sugallja, hogy  
a beavatkozások hatással lehetnek és hatással is vannak az urbanizációra és a földhasználatra. Mind a sikeres, 
mind a kevésbé sikeres tapasztalatok értékes tanulságokkal szolgálnak e tekintetben: 
 
 
A tervezési hagyományokhoz való ragaszkodás nem mindig rossz dolog.  
Lehetővé tette például, hogy Stockholm városa továbbra is a több mint 50 éves társadalmi és környezeti 
szempontból tudatos várostervezés pozitív tapasztalataira építsen, és hogy a svájci polgárok aktívan  
részt vegyenek a lakókörnyezetük minőségét befolyásoló döntésekben. 
 
A tervezési konvencióktól való elszakadás is kifizetődő lehet.  
Számos sikeres beavatkozás Ausztriában, Belgiumban, Olaszországban és Spanyolországban azt 
mutatja, hogy a kooperatív stratégiák és a nyitottabb döntéshozatali folyamatok lassan felváltják a 
versenyképes önérdeken alapuló és egyetlen hatóság által vezetett fejlesztési döntéseket. 
 
Szívek és elmék megnyerése a tervezési szakzsargonnal.  
Minden vizsgált beavatkozás nyomot hagyott abban, hogy a lakosság mennyire tudatos és mennyire 
gyakran vesz részt a területrendezési és -fejlesztési folyamatokban. Több érintett meglehetősen szakmai 
szókincset és érveket internalizált mindennapi gyakorlataiban és diskurzusaiban, de továbbra is fennáll  
az igény, hogy a tervezési nyelvezetet mindenki számára hozzáférhetővé tegyék. 
 
A részvételen, elkötelezettségen és felhatalmazáson túl.  
A tanulmányozott beavatkozások közül sok láthatóan nagyobb társfelelősség-érzetet idézett elő a területi 
tervezés irányításában az erőteljes részvételi folyamatok révén. Ahhoz, hogy ez megtörténjen, komolyan 
figyelembe kell venni a részvételt a tervezési tevékenységekben. Az osztrák és a svéd esettanulmányok  
e tekintetben bevált gyakorlatoknak tekinthetők.  
 
A szabályozástól a (szabályozott) integrált tervezésig.  
Ez a minta inkább a helyi és regionális önkormányzatok által vezetett kezdeményezéseknél mutatkozik 
meg, mintsem a nagyobb léptékű kezdeményezéseknél. Annak ellenére, hogy a területi tervezés és  
a területfejlesztés általánoságban elhatárolódik a szabályozási konvencióktól, számos beavatkozásnál 
elengedhetetlennek tartják a kötelező érvényű normák alaprendszerét. 
 
Tanulás a tapasztalatokból.  
Egyetlen esetben sem sikerült teljesen elválasztani a gazdasági növekedést a földterület-foglalástól, 
függetlenül a helyszíntől, a tervezési hagyományoktól vagy a jóléttől. A beavatkozások mégis 
hozzájárultak a tapasztalatok, ismeretek gyarapodásához, és a szemléletváltás révén lefektették a 
fenntarthatóbb földhasználati gyakorlatok alapjait.  
 
Álmodj nagyot és ragadd meg a lehetőségeket.  
A kollektív elképzelésen alapuló együttműködést elősegítő innovatív eszközök sikeresebbnek tűnnek. A 
használatok optimális elosztását, a pénzügyi kompenzációs és újraelosztási rendszereket támogató 
nyilvános térképészeti adatbázis, valamint a mezőgazdasági földbank az esettanulmányokban azonosított 
speciális innovációk. 
 
Dolgozzunk együttműködésben:  
Az EU szerepe. Sok esetet az EU befolyásolt, vagy azért, mert közösségi felhatalmazásból születtek,  
vagy uniós irányelvek, alapelvek, eszmék stb. révén. Különösen a nyilvánosság részvételére,  
a környezetvédelemre és az intézményi elszámoltathatóságra vonatkozó uniós szabványok  
biztosítottak több esetben pozitív ösztönzést. 
  



ALKALMAZOTT KUTATÁS // Összefoglaló jelentés 

16 ESPON // espon.eu 

6 Jövőbeli fejlődési utak 

A SUPER projekt három forgatókönyvet készített különböző urbanizációs lehetőségek alapján.  
A forgatókönyvek a külső tényezőket állandó tényezőkként kezelik (pl. demográfiai és makrogazdasági 
fejlődés, technológia és klímaváltozás), így az eltérések a társadalmi attitűdöknek tudhatók be. Ezeket  
a forgatókönyveket az EU Közös Kutatóközpontja által tervezett LUISETTA földhasználat-elosztási modell 
segítségével ábrázoltuk.  

 
6.1. térkép Luxemburg 2050-ben a kompakt (l), a policentrikus (m) és a diffúz (r) 
forgatókönyv szerint 

 

 

A kompakt forgatókönyv azt feltételezi, hogy 2020-tól kezdődően Európa-szerte előmozdítják a városi 
visszaszorítás politikáját, hogy elkerüljék a pazarló, rendszertelen urbanizációt, amely a természeti 
erőforrások pusztulásához és a városok vitalitásának aláásásához vezetett. Ennek elérése érdekében  
a múltban sikeresnek bizonyult politikák és néhány újítás közül válogattak. Nevezetesen a cél az volt, hogy 
a városi területek iránti kereslet fele a meglévő városi környezetben, a többi pedig a nagyvárosok közelében 
legyen. 2050-re megteltek az üres helyek a nagyobb városokban és azok közelében. 

A policentrikus forgatókönyv azt feltételezi, hogy 2020-tól kezdődően Európa-szerte előmozdítják a városi 
klaszterek kialakításának politikáját, hogy elkerüljék mind az ötletszerű urbanizáció hátrányait, amely  
a természeti erőforrások pusztulásához és a városok vitalitásának aláásásához vezetett, mind pedig a város 
visszaszorítását, amely nagyvárosi problémákat okozhat. Gondosan választottak a múltban sikeresnek 
bizonyuló fenntartható városfejlesztési politikák, valamint néhány újítás közül. Nevezetesen a cél az volt, 
hogy a városi földterületek iránti kereslet egyharmada a meglévő városi környezetben, a többi pedig 
városokban, lehetőleg a vasútállomások közelében legyen. 2050-re a tömegközlekedés és a városfejlesztés 
egyre inkább párhuzamosan épült ki.  

A diffúz forgatókönyv azt feltételezi, hogy 2020-tól kezdődően Európa-szerte előmozdítják a városi diffúzió 
politikáját a vidéki élet lehetővé tétele és ösztönzése érdekében. Úgy érezték, hogy a polgároknak nagyobb 
befolyással kellene bírniuk afölött, hogy hol és hogyan szeretnének élni. Ennek elérése érdekében  
a tervezési döntéseket leegyszerűsítették, a területhasználati ellenőrzéseket pedig enyhítették. Az önállósulást 
ösztönözték az otthonteremtésre, a magánközlekedésre és az energiafüggetlenségre irányuló nagyvonalú fiskális 
intézkedések. Nevezetesen a cél az volt, hogy a városi területek iránti összes kereslet a vidéki utak mentén 
legyen. 2050-re a lakhatás kiszorította a mezőgazdaságot a gyorsan növekvő régiókban. 
  



ALKALMAZOTT KUTATÁS // Összefoglaló jelentés 

 ESPON // espon.eu 17 

7 Következtetések és ajánlások 

A SUPER projekt következtetései a projektcsoporton és az ESPON véleményező testületén belüli 
megbeszélések eredményeiből kerültek levonásra. Sajnos a Covid19-világjárvány súlyosan megzavarta az 
érdekelt felekkel közösen az ezen eredmények validálására irányuló tervezett tevékenységeket. Ezt szem 
előtt tartva, öt pontot szeretnénk napirendre tűzni megvitatásra. 

 

MEGÁLLAPÍTÁS 

Tanulj a múltból és a jövőből 

Az urbanizáció nagyrészt a népesedéssel és a társadalmi-gazdasági fejlődéssel magyarázható. Ezt a nyomást 
azonban mindig a helyi fejlesztési gyakorlatok közvetítik. Az esettanulmányokban gyakran láthattuk, hogy  
a beavatkozások nemkívánatosnak vagy fenntarthatatlannak ítélt fejleményekre vagy gyakorlatokra adott 
reakciók. Ennek fényében a Covid19-világjárványt követő előrelátható gazdasági válságnak vissza kell köszönnie 
a jövőbeni földhasználati döntésekben, végső soron megváltoztatva Európa térképét.  

Attól függően, hogy a járvány hogyan befolyásolja a közvéleményt, radikálisan új lakás- és 
vállalkozásitelephely-preferenciákat láthatunk, amelyek az urbanizációs nyomást új helyszínekre helyezik 
át. Ez kiemeli a SUPER projektben kidolgozottakhoz hasonló szakpolitikai forgatókönyvek készítésének és 
alkalmazásának fontosságát a különböző fejlődési útvonalak (pl. kompakt, policentrikus és diffúz) 
előnyeinek és hátrányainak feltárására. Alapot biztosít a fenntarthatósággal kapcsolatos szinergiákról és 
kompromisszumokról szóló megbeszélésekhez is. 

 

MEGÁLLAPÍTÁS 
A beavatkozások hatással lehetnek és hatással is vannak az urbanizációra 
és a földhasználatra 

A SUPER projekt azt állapította meg, hogy a támogatások, szabályozások és információk kombinációjával 
lehetséges olyan beavatkozásokat tervezni, amelyek fenntarthatóbb célokhoz igazítják az érdekeltek 
eredményeit vagy orientációját, és ezáltal viselkedésüket a fejlesztési folyamatban. Az adatbázis tele van 
olyan példákkal, amelyek növelik a zöldmezős fejlesztéssel kapcsolatos költségeket, vagy csökkentik azokat 
a rehabilitáció és a területkitöltés miatt.  

Annak ellenére, hogy lehetetlen mérni az ilyen beavatkozások hatását a területhasználati fejlesztésekre 
(nincs kontrollcsoport, amely megmondaná, mi történt volna egyébként), az esettanulmányok betekintést 
nyújtanak ebbe a kérdésbe: a fejlesztési folyamatban túlnyomórészt érintettek kijelentették, hogy a 
beavatkozások hatással voltak a szabványos fejlesztési gyakorlatokra. 

 



ALKALMAZOTT KUTATÁS // Összefoglaló jelentés 

18 ESPON // espon.eu 

MEGÁLLAPÍTÁS 

Az európai szakpolitikák támogathatják vagy alááshatják a 
fenntarthatóságot 

Az uniós szakpolitikák elemzése kimutatta, hogy annak ellenére, hogy nincs formális területi tervezési 
hatáskörük, jelentős bizonyítékok támasztják alá, hogy jelentős hatásuk van az urbanizációra és a 
földhasználatra. Ezért kijelenthetjük, hogy ha az EU prioritásként kívánja kezelni a fenntartható 
földhasználatot, törekednie kell saját politikáinak ehhez a célhoz történő hozzáigazítására. Például segíthet 
a strukturális alapok földhasználatának csökkentésében, ha a fenntartható földhasználatot a pénzügyi 
támogatás előfeltételévé teszi. További lépés lenne, ha az EU segítené a tagállamokat fenntarthatóbb 
urbanizációs és földhasználati gyakorlatok kidolgozásában, például a bevált gyakorlatokról szóló 
információkkal. A SUPER Útmutató a fenntartható urbanizációhoz és földhasználathoz az első lépésnek 
tekinthető ebbe az irányba. 
 
 

MEGÁLLAPÍTÁS 

Területi differenciálásra van szükség 

Páneurópai szinten nehéz átfogó ítéleteket alkotni a fenntarthatóságról, mert a fejlesztések megoszlása 
erősen heterogén. Európa egyes részein például a mezőgazdasági intenzifikáció, máshol pedig  
a mezőgazdasági földek termelésből való kivonásának jelei figyelhetők meg. Európa egyes részein erőteljes 
városi növekedést tapasztalunk, máshol pedig hanyatlást. Ezen túlmenően ezeknek a fejlesztéseknek a 
hatásai rendkívül heterogének, és gyakran helyi kompromisszumot jelentenek a fenntarthatóság különböző 
dimenziói között. Például az egy főre jutó városi környezet növekedése több életteret és a lakhatás jobb 
megfizethetőségét (társadalmi fenntarthatóság), de a földfelhasználás szempontjából alacsonyabb 
hatékonyságot (környezeti fenntarthatóság) sugall. Hasonlóképpen, a beavatkozások elemzése nagyon 
csekély szabályszerűséget mutat abban a tekintetben, hogy mi és miért működik. Az egyes régiókban 
sikeres beavatkozások máshol kudarcot vallanak. Ez azt sugallja, hogy az általános célok vagy az 
egyenmegoldások csak korlátozott értékkel bírnak az urbanizáció és a földhasználat irányítására. 
 
 

MEGÁLLAPÍTÁS 

A proaktív, hosszú távú holisztikus gondolkodás segíti a rövid távú 
megvalósítást 

Választási okokból gyakran csábító a politikusok számára, hogy a konkrét és sürgős problémák gyors 
megoldására összpontosítsanak ahelyett, hogy összetett, hosszú távú problémákkal foglalkozzanak, 
amelyek holisztikusabb megközelítést igényelnek. Az esettanulmányok egyértelműen jelezték, hogy a 
beavatkozásokat érthető és átfogó stratégiába vagy jövőképbe kell beágyazni, amely lefedi az összes 
releváns témát és bevonja az összes érdekelt felet.  

Egy vízió lehetővé teheti, hogy a beavatkozást egy tágabb stratégia részeként tekintsék, ahol a 
területhasználati döntéseket nem az opportunizmus, a megalkuvás vagy a joghatósági politika alapján 
hozzák meg. Ehelyett úgy tekintenek rájuk, mint a földhasználat optimalizálására a tematikus 
fenntarthatóság szempontjából, amely egy jobb jövőhöz vezet (időbeli fenntarthatóság). Úgy tűnik, hogy a 
széles körű beavatkozásoknak – amennyiben sikerrel elérik céljukat – van a legnagyobb esélyük arra, hogy 
mindhárom dimenzióban fenntarthatóak legyenek. 
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